

日治時期宜蘭的新女性

一、計畫緣起

人生有許多奇妙的緣分，認識洪串珠女士於我可說一段相當特殊而值得珍惜的緣分。

我與洪串珠女士相識於 2010 年的年尾，這年她已經是將近九十歲的高齡阿媽。在接洽訪問的過程中，適逢她正在清理打包準備搬家，聽我說明保存女性文物的重要性之後，同意將她個人收藏的諸多照片文物及大型皮雕作品等捐贈給宜蘭縣史館，豐富宜蘭的女性史料。洪女士個性十分開朗，她的慷慨舉動與不眷戀的態度令我印象十分深刻。在檢視文物的過程中，一本外表古舊的筆記簿引起我的注意，詢問之下才知道，那是當年(1942，昭和 17)高女畢業前夕同學之間互相留言祝福的紀念小冊，因時間久遠且未曾翻動，洪串珠早已忘記它的存在，這次因為要搬家這本小冊就在不經意之間重新出現。她本人對這本少女時期的留言簿有點不以為意，覺得那沒甚麼，就是同學之間互相寫幾句祝福的話，畢業之後就跟著畢業證書收到櫃子裡去了，從來也不曾再翻過。

那時我正投入女性口述歷史的工作，從訪談經驗中培養出一種對舊文物的嗅覺，覺得眼前這本破舊的留言簿日後也許有研究價值，當下獲得她的同意贈送給我。因為一時找不到適當的翻譯人選，這本留言簿就暫時鎖在我的抽屜，但並未忘記它的存在。2015 年 5 月，我有機會參加中央研究院近代史研究所舉辦的一項有關戰爭的研討會，事先我準備好留言簿影本，在休息時間請教該所副研究員林志宏先生的看法，獲得他的鼓勵；我覺得時機似乎成熟了！

二、研究過程

我的研究主題不限於留言簿，而是將它擴大為蘭陽高女第一屆校友的生命書寫，從研究結果來看，這樣的決定是對的，但也因企圖過大，險些讓我無法完成。

首先面對的最大挑戰是，研究對象在哪裡？第一屆校友出生於 1920 年代，健在者多已超過 90 歲，健康情形無疑是最大的問題。如洪串珠、林鑠、林幸子

這三位還算健康者還有幾位？找得到嗎？願意受訪嗎？事實證明，的確很難找到訪談對象，有些是健康不許可，有些是無受訪意願，也有的住在國外或聯絡不到。幸而，過去已累積幾篇深度訪問，還有，陳琇暉、朱快的後代所提供的資料，讓研究對象不至於過於單薄，計畫也得以向前推進。

本研究企圖架構出一個跨越兩個時代的女性群相，時間縱軸從日治時期跨到國民政府時期，因此必須有足夠的對象藉以研究分析。因此，除了深度的口述訪談，文獻的蒐集研讀也是一大功課，尤其是訪談對象有限的情形下，更需要史料的補充。整理書寫之前，花了不少功夫閱讀相關書籍，多方尋找史料。撰寫過程中，更是需時時上網找資料，得力於近年數位資料庫的開放，讓我在研究過程中獲得許多幫助，其中以中央研究院臺灣史研究所的《總督府職員名錄》、漢珍知識網的《臺灣日日新報》對我幫助最大。若沒有這兩個資料庫豐富的資料及便利的搜尋，我的研究成果將大為遜色！

除了口述訪談與史料研究之外，還有一項很重要的工程，那就是留言簿的翻譯。必須感謝日本一橋大學的洪郁如教授，透過她的推薦引介，謝惠貞老師毅然扛下翻譯重責。這份工作相當花費時間，一來因為昭和年間的語法跟現代有不少差異，二來因為字跡辨識不易，可以說是非常耗費心力的工作。真的非常感謝她，在極有限的時間內完成了這項困難的工作。

在研究接近結束前，適逢蘭陽女中八十周年校慶，該校的校史館也在這一天誕生，這樣的巧合，恰如其份的為故事劃下句點。

三、創校過程充滿競爭

蘭陽高女不僅成立相對較晚，且過程相當曲折漫長。地方人士為此奔走協調請願，熱心募款捐地，自 1928 年起至 1938 年開始招生為止，前後歷經十年，蘭陽高女才在地方人士熱切期盼下誕生。

爭取設校過程中關於校址究竟應選在宜蘭或羅東，兩地均極力爭取互不相讓，從一開始的蘭陽三郡同心協力，演變成溪南溪北之爭，地方代表擔心競爭過於白熱化會影響設校期程，一度達成協議，將決定權交給上級單位，但之後雙方仍私下暗中較勁，羅東街認定無法與宜蘭方面繼續合作，於 1937 年 6 月送出斷交書，雙方等於撕破臉。

最後上級決定將校址設在員山庄擺厘地區，這個決定算是兼顧雙方的訴求，但對宜蘭顯然較為有利，羅東街長陳純精為此憤而辭職，幸經上級慰留，事情才和平落幕。在檢索日日新報的報導過程中，這段歷史彷彿又回到眼前，那種你爭我奪，為爭取地方發展不遺餘力的拼勁躍然紙上。

為何地方人士對成立高女如此用心用力，甚至演變成溪南溪北的地域之爭？這也是本研究努力探討的課題之一。

四、日治時期的新女性

「新女性」一詞根據洪郁如的定義為：出現於 1920 年前後，擺脫纏足惡俗，接受日本新式教育的一群女性，主要是高等女學校畢業生構成的集團。¹本計畫之研究對象為出生於 1920 年代，於 1930 年代開始接受新式教育並完成高女學業的女性，她們的上一代女性不完全是傳統舊女性，其中有少數已經跨入新時代，比如解纏足、讀公學校、懂日語，也就是上述被定義為新女性的婦女，但不可諱言，這樣的比列不高，原因是。宜蘭直到 1938 年才設置高女，在那前，女性受教育最多到公學校畢業，少數讀到高等科，能讀到高女畢業者可說寥寥可數，還無法構成一個群體。直到蘭陽高等女學校誕生後，自 1942 年起每年有將近 40-50 位的台籍畢業生，宜蘭的新女性群體才算慢慢成形，此時已接近日治末期。

這群新女性無疑是幸運兒，人生的勝利組，但這是指求學這段期間，離開校門之後，人生仍有許多變數，包括工作、婚姻、生兒育女等。自由戀愛在當時飽受污名化，但風氣曾經開放自由，自由戀愛也是許多懷春少女所嚮往的，但在父權文化的高度掌控下，戀愛結婚成為一條崎嶇的道路。在社會規範下，她們小心翼翼的步入婚姻，完成終身大事，但即便是父母之命、媒妁之言，形式或內涵都不像過往那麼傳統，她們仍有一定的自主權。至於婚後的人生，也相當多樣化，受過高女教育的她們在面對挑戰時，顯然更能找出因應之道。

另外，她們是屬於戰爭期世代，青春期剛好遇到戰爭。就學期間影響尚不太明顯，1941 年珍珠港事件爆發，接著日本戰事轉趨不利，1942 年第一屆畢業這一年，戰爭氣氛已經籠罩整個臺灣，她們也無法置身事外，有人成為看護助手前往

¹洪郁如著，吳佩珍、吳亦昕譯，2017，《近代台灣女性史：日治時期新女性的誕生》，國立臺灣大學出版中心。P.15

海外，多數成為國民學校教師，適時替補因男人出征所造成的後方空虛。但 1945 年時代再度產生巨變，身負國民教育之責的老師們紛紛學起新國語，也努力跟過去的時代劃下界線！

五、具有指標意義的第一屆

日治時期的高女教育是稀有的教育資源，具有族群、階級、城鄉等多重不平等。表面看似公平的考試並不公平，小學校跟公學校的教材不同，前者更有利於升學考試。另外，從錄取比率也可看出，日籍學生機會遠大於台籍學生。因為學費昂貴，加上在學期間各種雜費，包括各種校服、教學材料費、旅遊活動…等各費，不是一般家庭負擔得起的，所以，只有少數中上階級家庭的子女才有機會升學。過去交通不便，不利於鄉下學生的通學，雖有火車、汽車可接駁，但無疑會影響就學意願。第一屆學生中，以出身宜蘭市的學生最多，次為羅東，其他鄉下學校則十分零星。

但相較於設校之前，宜蘭地區有意讀高女者必須遠至臺北、基隆、淡水、花蓮等地就學而言，蘭陽高等女學校的誕生已經是劃時代的進步了！

蘭陽高女在地方人士千呼萬喚之下才誕生，1938 年四月蘭陽女中開始招生，這是地方上的一件大事。總共有 180 人報考，4 月 15 日放榜，錄取學生 104 人，² 其中台籍 41 人，餘為日籍。跟歷年多在個位數的情形比較，宜蘭的高女入學人數在一夕之間成長了數十倍，可說是劃時代的改變！

到 1945 年戰爭結束為止，蘭陽高女共招收八屆，受到戰爭風雲的影響，只有一至四屆完整受完四年教育，第五屆最後一年便無法正常上課，第六屆起必須銜接戰後學制，變成初中三年，高中三年。沒有升高中的就只能算初中學歷。

就這方面而言，第一屆是幸運的，他們是在學期間受到戰爭影響最小的一屆，此後一屆比一屆受戰爭影響更甚，包括入學前的體能測試，農業生產及護理訓練，以及各種因應戰爭需求的動員，相較之下，第一屆顯然幸福多了，不僅在學期間可以正常學習，各種學藝活動、修學旅行，登山活動及臨海訓練幾乎都不受影響，比較明顯的改變是，漂亮制服跟皮鞋在太平洋戰爭爆發後換成蒙被跟木屐，而期待已久到「內地」的畢業旅行，因為安全考量改成島內旅行。畢業旅行到了台中、

² 昭和 13 年 4 月 15 日〈蘭陽高女合格者〉《台灣日日新報》

阿里山等知名景點，在山上欣賞了盛開的櫻花，在旅行仍是奢侈品的年代，她們已經比許多人幸運太多！

六、研究成果

本研究計畫在提出申請時，預期成果有五，回頭一一檢視，可以安慰的說，這五項預期都近乎實現了。分述如下：

(一) 珍貴文物的整理與流通

洪串珠的畢業留言簿係 1942 年(昭和 17)的文物，距今有 73 年，是相當珍貴且稀有的女性文物。本研究經由專業的翻譯與本人的解讀詮釋，除提高這份文物的價值，也有機會增進流通。

(二) 戰爭世代女學生的生涯紀錄

蘭陽高女第一屆學生出生於日治大正末期，成年後遭逢戰爭，是典型的戰爭期世代，其生涯因此具有時代的特徵與意義。本研究結合洪串珠的畢業留言簿、深度的訪談記錄及相關史料文獻，相互對照，彼此呼應，交叉建構出戰爭世代女學生的生涯紀錄。

(三) 描繪跨時代新女性群像

蘭陽高女成立之後，在宜蘭造就出一批又一批堪稱新女性的群體。既在日本殖民統治期間受過完整的高女教育，也歷經戰後國民政府的體制，是跨時代的知識女性，其生命歷程足以反映時代的某種變化。

(四) 提高口述歷史的可讀性

口述歷史有一定的研究規範，其書寫方式限定受訪者為第一人稱，作者的觀點不能涉入，以確保口述歷史該有的獨立性與客觀性，但也因此較難為一般大眾所接受，無形中限制了口述歷史的流通範圍。本研究嘗試兼顧兩者，讓訪談記錄保有口述歷史的原貌，另一方面則透過作者的詮釋與書寫，提高口述歷史的可讀性。

(五) 提供相關研究者參考資料

本研究歷史上一年多，不僅本人抱持最大熱情，全力以赴，也得力於游鑑明教授的盡心指導。游教授是國內婦女研究先驅，專精各種主題，其中包括高女教育，在她的指導之下，誠可減少本研究謬誤的發生。本研究除可增加宜蘭區域史料，亦可接續高女的研究主題，增加女性史料，供研究者參考。

儘管筆者竭盡全力，但因才疏學淺，錯漏難免，敬祈各方先進不吝賜教！

七、結案報告內容說明

本研究結案報告分成三部，總計將近 20 萬字，插圖約 100 張。第一部為：蘭陽高女第一屆的故事；第二部為：相關人物訪談記錄；第三部為：洪串珠女士畢業留言簿。最後為附錄。

第一部「蘭陽高女第一屆的故事」共分十二章，開頭描繪三位老同學一同翻閱畢業留言簿的場景，從第二章開始到第三章，時空拉回到 1920 年代，進入歷史去追溯宜蘭女性跟高女最早的淵源，到 1930 年代地方人士催生蘭陽高女的過程。第四章談第一屆學生的背景，第五及第六章書寫高女四年期間的生活，包括學校的師資、學習環境、受教內容以及校內與校外各種豐富多元的學習活動，後者包括臨海學校、登山、健走等。最後順帶介紹蘭女學生的民俗寫作。第七章談戰爭對她們的影響，第八章透過畢業留言簿拉開畢業的序幕，並將留言簿內容加以詮釋分析。第九章起寫離開校園後的人生，包括就業、婚姻、家庭經營等。第十一章內容著重在朝代更迭，混亂中的道別與師生情誼，及戰後必須面對的種種挑戰與適應。最後一章描繪師生分離數十年後的聚合及第一屆校友之間的姊妹情誼，並以校史館的誕生做結尾。

八、特別致謝

本項研究計畫係本人第三度獲得國家文藝基金會的研究補助計畫，對於一個對性別主題有興趣的民間研究者來說，國藝會的補助不僅有實質上的幫助，也有很大的鼓勵作用，在此深深感謝國藝會對本人的肯定與栽培。

研究期間對我協助最多最令我感動的是這三位阿媽：洪串珠、林鑑、林幸子。

她們不僅跟我分享她們的人生，更提供各種照片文物供我研究，完全不求任何回報，特別是洪串珠女士。跟洪女士在一起的每一個時刻都是令人愉快的，在她身上，你完全感覺不到一絲絲老人的暮氣，相反的，她的健談、開朗、幽默、熱情，努力活在當下的生命態度，是我在遭遇挫折時重新鼓起勇氣的最大動力。林幸子阿媽雖然眼睛幾乎看不見，但她依然熱切的過每一天，積極的出席各種同學聚會，與她接觸的過程中，不曾聽過她對人生有任何抱怨，只有感恩，她的樂觀豁達給我極大的啟示。最讓我感到遺憾的是，林鑑女士於 2016 年 11 月過世，雖然她年事已高，但之前從不曾聽說有什麼大病，以致於錯過最後的探望。

我要感謝游慧如女士與陳宜旼先生。游慧如女士是第一屆校友朱快的長女，朱快女士不幸早逝，透過游慧如女士的敘述與她所提供的資料，有助於我掌握她生前的若干形貌。陳宜旼先生是陳琇樟俞仁溥老師的長子，數年前透過洪串珠女士的介紹登門拜訪，猶記得當時內心感覺有些激動。至今我還記得訪談當天陳宜旼先生跟我分享家族照片的情景，由於他的敘述，我對於陳琇樟老師的家庭背景及俞老師遭難的事情才有比較多的認識。

特別感謝游鑑明老師。從計畫提出到結案，游老師都不吝給我指導。我很早就拜讀游老師的著作，並從中學習訪談的技巧，也由於她的鼓勵讓我更有信心繼續做訪談與研究。比較抱歉的是，由於本研究第一部的書寫耗時，以致於無法在結案前給游老師充足的時間，游老師在有限的時間內快速閱讀所有的篇章，除了提供許多寶貴的意見也指出一些矛盾或謬誤，最令我感到窩心的是，游老師總不忘給我一些肯定和讚美。

感謝李英茂老師，李老師幫助翻譯許多文章，幫我解讀日日新報的報導，而且堅持不收任何酬勞，李老師：謝謝您！另外，我也要感謝林志宏教授介紹與洪郁如老師認識，謝謝洪郁如老師推薦她的好友謝惠真老師幫忙，讓研究計畫得到最專業的協助。我也要感謝宜蘭縣史館的工作同仁，無論我何時需要協助，總是得到最親切友善的服務。感謝給我建議和關心的所有朋友，在此一併致謝！

最後，要感謝我的家人，感謝傾力相助及配合，讓我在最緊張的時刻可以放下一切，專心於研究工作。

張美鳳 寫於 2018.04